

Мызников Роман Юрьевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Статус адвоката, участие адвоката в уголовном судопроизводстве

Аннотация. Государство, гарантируя право на получение квалифицированной юридической помощи, тем самым взяло на себя конституционную обязанность обеспечить каждому нуждающемуся достаточно высокий уровень любого из видов предоставляемой юридической помощи. Эту обязанность государство возложило на адвоката, предусмотрев в ч. 1 ст. 1 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» право любого гражданина на получение именно квалифицированной юридической помощи.

Ключевые слова: адвокат, досудебное производство, уголовное судопроизводство

Согласно правовой позиции Конституционного Суда РФ по этому вопросу государство должно: во-первых, обеспечить условия, способствующие подготовке квалифицированных юристов для оказания гражданам различных видов юридической помощи, в том числе в уголовном судопроизводстве, во-вторых, установить с этой целью определенные профессиональные и иные квалификационные требования и критерии.

Для приобретения статуса адвоката, дающего право участвовать в судопроизводстве, необходимы определенный уровень юридического образования, стаж работы по юридической специальности или стажировки в адвокатском образовании, положительное решение квалификационной комиссии, принимаемое после сдачи квалификационного экзамена, отсутствие

непогашенной или неснятой судимости за совершение умышленного преступления. Наряду с этим Законом об адвокатской деятельности предусмотрены специальные требования к организации адвокатской деятельности и адвокатуры, а также комплекс правовых гарантий, обеспечивающих независимость адвоката при осуществлении им своих обязанностей, полноту и качество предоставляемых юридических услуг, страхование риска его ответственности за нарушение условий заключенного с доверителем соглашения.

Предписания ст. 48 Конституции РФ о квалифицированной юридической помощи требуют от адвоката активного и умелого использования всех средств защиты интересов доверителя, предусмотренных и не запрещенных действующим законодательством. Как убедительно показывает практика и отмечается в литературе, необходимо не только знать об этих возможных средствах, но и уметь их эффективно и своевременно использовать [2, с. 42].

По мнению В.Н. Кудрявцева, государство, возлагая на адвоката публичную обязанность оказывать квалифицированную юридическую помощь, тем самым, гарантирует (обеспечивает) каждому желающему достаточно высокий уровень любого из видов предоставляемой юридической помощи [3, с. 17].

Адвокатура как институт гражданского общества не входит в систему органов государственной власти и местного самоуправления. Однако в целях обеспечения доступности для населения юридической помощи и содействия адвокатской деятельности органы государственной власти обеспечивают гарантии независимости адвокатуры, осуществляют финансирование деятельности адвокатов, оказывающих юридическую помощь гражданам бесплатно в случаях, предусмотренных законом.

Особую значимость конституционное предписание о праве на получение квалифицированной юридической помощи приобретает в области уголовно-процессуальных правоотношений, поскольку именно здесь конституционные права и свободы человека и гражданина ограничиваются самым существенным образом. Думается, не случайно основным началом уголовного

судопроизводства в Конституции РФ уделено значительно больше внимания, чем другим видам судопроизводства.

Содержание статуса адвоката, осуществляющего свою деятельность в интересах доверителя по уголовному делу, определяется через общеправовое положение личности, а также совокупность прав и обязанностей, предусмотренных уголовно-процессуальным законом. Обусловлено это общим положением теории права, по которому правовой статус есть юридически закрепленное положение личности в обществе и государстве с регламентацией отраслевого статуса субъекта правоотношений тем законодательством, в рамках которого установлены его субъективные права и юридические обязанности.

Участие адвоката в уголовном судопроизводстве следует характеризовать как квалифицированную юридическую помощь, оказываемую на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном законом, физическим и юридическим лицам (доверителям) в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию.

Согласно ст. 6 Закона об адвокатской деятельности и адвокатуре полномочия адвоката, участвующего в качестве представителя или защитника доверителя в уголовном судопроизводстве, регламентируются соответствующим процессуальным законодательством Российской Федерации. В случаях, предусмотренных федеральным законом, адвокат должен иметь ордер на исполнение поручения, выдаваемый соответствующим адвокатским образованием. Никто не вправе требовать от адвоката и его доверителя предъявления соглашения об оказании юридической помощи для вступления адвоката в дело.

В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 7 Закона об адвокатской деятельности и адвокатуре адвокат обязан честно, разумно и добросовестно отстаивать права и законные интересы доверителя всеми не запрещенными законодательством РФ средствами. В качестве санкции за совершение поступка, порочащего честь и достоинство адвоката или умаляющего авторитет адвокатуры, предусмотрено

прекращение статуса адвоката. В ч. 1 ст. 49 УПК РФ сформулирована общая обязанность адвоката-защитника осуществлять защиту прав и интересов подозреваемых и обвиняемых, оказывать им юридическую помощь при производстве по уголовному делу. Между тем в ст. 7 Закона об адвокатской деятельности и адвокатуре указывается, что адвокат обязан защищать только законные интересы доверителя. Законные интересы – это «прежде всего интересы, которые закреплены в законе, а также интересы, которые хотя и не предусмотрены конкретной правовой нормой, но вытекают из закона, соответствуют ему».

Уголовно-процессуальная форма оказания квалифицированной юридической помощи – это установленный законом порядок привлечения к участию в уголовном судопроизводстве специального субъекта, уполномоченного оказывать юридическую помощь, и правила, в соответствии с которыми она должна быть оказана.

Следует различать общие и специальные правила оказания квалифицированной юридической помощи. Общими являются законность и профессиональный статус уполномоченного субъекта (в большинстве случаев – это адвокат). Специальные правила весьма разнообразны. В зависимости от их содержания и образуемой совокупности можно выделить несколько вариантов уголовно-процессуальной формы оказания квалифицированной юридической помощи в уголовном судопроизводстве, т.е. провести ее дифференциацию.

Думается, следует согласиться с Б.М. Бургером, который к числу процессуальных форм участия адвоката в досудебном производстве относит:

- а) защиту прав и законных интересов подозреваемого, обвиняемого;
- б) представительство адвокатом интересов потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика и частного обвинителя;
- в) оказание юридической помощи свидетелю;
- г) оказание юридической помощи лицу, в помещении которого производится обыск.

Наряду с УПК РФ статус адвоката в уголовном судопроизводстве определяется Законом об адвокатской деятельности и адвокатуре. Сравнительный анализ этих двух законов свидетельствует о различном подходе законодателя к определению объема прав адвоката, участвующего в уголовном деле. Если в Законе об адвокатской деятельности и адвокатуре дан общий статус адвоката, то в УПК РФ этот статус уже зависит от процессуального положения доверителя.

Максимальный объем процессуальных прав имеет адвокат-защитник подозреваемого, обвиняемого. В статусе же представителя адвокат обладает теми правами, которые предоставлены соответственно потерпевшему, гражданскому истцу, гражданскому ответчику и частному обвинителю [1, с. 53]. При этом следует иметь в виду, что законоположения о производности прав адвоката от прав представляемого им лица нельзя толковать буквально, поскольку их объем может зависеть от воли этого лица, а также невозможности передачи некоторых прав, например, права потерпевшего на дачу показаний. Еще меньшей совокупностью прав по УПК РФ обладает адвокат, отстаивающий интересы свидетеля. И совершенно не определен статус адвоката при его участии в производстве обыска у лица, которое пригласило его для оказания юридической помощи.

Таким образом, деятельность по оказанию квалифицированной юридической помощи в досудебном производстве протекает в уголовно-процессуальной форме, которая обязывает совершать действия, принимать решения в определенных законом порядке и последовательности, создавая необходимые условия для обеспечения защиты прав и законных интересов лиц, участвующих в деле. При единстве основных свойств процессуальной формы закон допускает ее дифференциацию (разнообразие) в отдельных случаях, в числе которых формы участия адвоката в досудебном производстве при оказании квалифицированной юридической помощи.

Литература

1. Баев А.М. Защитник и представитель как субъекты уголовного судопроизводства: Дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д., 2009.

2. Бургер Б.М. Процессуальные формы участия адвоката в досудебном производстве по уголовным делам: Дис. ... д-ра юрид. наук. Краснодар, 2010.

3. Кудрявцев В.Н. Конституционно-правовые основы института квалифицированной юридической помощи в российском уголовном судопроизводстве. М., 2007.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 4